

# 乡村振兴战略谋划中国农村巨变蓝图

综合

新华社北京2月5日电 今年中央一号文件继续锁定“三农”——《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》4日由新华社受权播发。这是新世纪以来第15个指导“三农”工作的中央一号文件，对中国特色社会主义乡村振兴道路怎么走进行了全面布局。

## 三个时间节点勾勒乡村振兴历史任务

按照党的十九大提出的决胜全面建成小康社会、分两个阶段实现第二个百年奋斗目标战略安排，中央一号文件提出实施乡村振兴战略的三个目标任务：

——到2020年，乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成。这些重要进展包括农业综合生产能力稳步提升、农民增收渠道进一步拓宽、农村贫困人口实现脱贫、农村基础设施建设深入推进、城乡融合发展体制机制初步建立、农村生态环境明显好转等。

——到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现。决定性进展包括农业结构得到根本性改善、农民就业质量显著提高、相对贫困进一步缓解、城乡基本公共服务均等化基本实现、乡村治理体系更加完善、美丽宜居乡村基本实现等。

——到2050年，乡村全面振兴，农业强、农

村美、农民富全面实现。

“实施乡村振兴战略，是新时代做好‘三农’工作的总抓手、新旗帜。”中央农办主任韩俊说，“文件按‘远粗近细’原则对实施乡村振兴战略的三个阶段性目标任务作了部署。”

文件指出，当前，我国发展不平衡不充分问题在乡村最为突出。文件同时也强调，在中国特色社会主义新时代，乡村是一个可以大有作为的广阔天地，迎来了难得的发展机遇。

韩俊对此表示，补短板、减差距的过程，同时是挖掘“三农”潜力和后劲、紧抓发展机遇的过程。实施乡村振兴战略，不仅要提升农业发展质量，推动农业全面升级，而且要促进农村全面进步，实现农民全面发展，旨在从根本上解决“三农”问题。

## 坚持农业农村优先发展

文件围绕全面落实党的十九大提出的坚持农业农村优先发展要求，谋划了一系列重大举措，有国家战略规划引领，有党内法规保障，有一系列重要战略、重大行动和重大工程支撑，也有全方位的制度性供给作保障，是一份干货满满、含金量高的指导“三农”工作的文件。

文件提出，把实现乡村振兴作为全党的共同意志、共同行动，做到认识统一、步调一致，

在干部配备上优先考虑，在要素配置上优先满足，在资金投入上优先保障，在公共服务上优先安排，加快补齐农业农村短板。

如何坚持农业农村优先发展？同济大学经管学院教授程国强认为，当前最重要、最紧迫的是要抓好三方面工作：制定总体规划、构建制度框架和创新完善政策体系。

“总体规划要明确阶段目标、重点任务、基本路径与关键措施，引领和促进城乡在公共服务、基础设施、产业结构、生态保护、人口布局等双向互动、融合发展。”他说，“同时，从根本上清除制约农业农村发展的制度障碍，尽快建立形成保障农业农村优先发展的干部配备、要素配置、资金投入、公共服务等方面的制度框架与体制机制。”

农业部产业政策与法规司司长张红宇表示，要深入推进农村集体产权制度改革，这对推动农村发展、完善乡村治理、保障农民权益，探索形成农村集体经济新的实现形式和运行机制具有重要意义。下一步重点要全面实施农村集体资产清产核资，积极推进集体资产股份合作制改革，让资源变资产、资金变股金、农民变股民。

## 聚合各方振兴力量保护好农民利益

在鼓励社会各界投身乡村建设方面，文件

提出，吸引支持企业家、党政干部、专家学者、医生教师、规划师、建筑师、律师、技能人才等，通过下乡担任志愿者、投资兴业、包村包项目、行医办学、捐资捐物、法律服务等方式服务乡村振兴事业。

国务院发展研究中心农村部部长叶兴庆说，目前社会上对返乡创新创业的确有很高的期望，但这是个长期过程，是需要外部市场培育的过程，不要一哄而上。

在这份文件所确定的基本原则中，其中一条正是坚持因地制宜、循序渐进，提出既尽力而为，又量力而行，不搞层层加码，不搞一刀切，不搞形式主义，久久为功，扎实推进。

在工商资本下乡方面，文件提出加快制定鼓励引导工商资本参与乡村振兴的指导意见，落实和完善融资贷款、配套设施建设补助、税费减免、用地等扶持政策。同时，强调明确政策边界，保护好农民利益。

叶兴庆对此认为，工商资本能够并且将会成为未来乡村振兴的重要力量。另一方面，工商资本应该带动农民而不是替代农民，通过合理分工让农民能通过土地等资源获得应有利益，把“老板”与“老乡”的优势结合起来。

“最重要的底线就是关于土地性质，要始终把握土地的集体所有制和用途管制。工商资本的介入不能变成变相圈地。”他强调。

## 让好书可遇可求

张凡

2017年，我国图书零售市场总规模突破800亿元，同比增长14.55%；实体店零售走出负增长，实现2.33%的同比上升；年阅读量在10本以上的受访者从2016年的48%增长到56%……近日公布的几项阅读“大数据”，见证着全民阅读的态势不断走强。

从朋友圈晒年度书单，到各种直播问答节目中比拼知识，观察当下人们生活的日常，新的阅读热正引领着社会风尚。然而另一方面，“好书可遇不可求”依然是困扰阅读市场的话题。各种畅销书排行榜上，真正令人过目难忘的力作尚不多见。

党的十九大报告强调，“满足人民过上美好生活的新时代，必须提供丰富的精神食粮。”如今，国民阅读意愿增长，阅读氛围日浓，释放着更高质量的文化需求信号。由量的提升走向质的突破，才能让人们在知识与文化的相遇中，遇见更好的自己、拥抱更多的可能。

转自《人民日报》



## “生肖狗”走俏海内外

农历狗年将至，浙江义乌国际商贸城内展陈着不少狗年元素商品：狗年门贴、年画、毛绒狗玩具、雕塑狗摆件等应有尽有。这些狗年元素商品充满了浓浓的节日味道，受到了来自海内外客商青睐，产品远销日本、新加坡等国家和地区。

图为2月5日中东客商在一家玩具商位挑选毛绒狗玩具。

新华社发

## 印度庞大医疗计划面临预算难题

人民日报新德里2月5日电 据《印度时报》2月4日报道，被印度政府称为“莫迪医疗”的“国家医疗健康计划”基本制定完成，将于年内全面铺开。根据该计划，印度政府预计每年为约1亿贫困家庭每家支付高达50万卢比（1元人民币约合10卢比）的重大疾病医疗保险费用，并将再建24所新医学院，以改善地区医院条件，并拨款60亿卢比用于结核病治疗等。针对政府这项开支庞大的医疗健康计划，印度各界看法不一。

印度媒体称，该计划是印度总理莫迪改革印度公共卫生系统的最新尝试。随着“莫迪医疗”计划全面启动，印度医疗设施将得到显著改善。印度医学界和世界卫生组织均对该计划表示欢迎。

但也有人对“莫迪医疗”持谨慎乐观态度，主要质疑点集中在资金来源和预算落实上。《印度时报》日前发表评论认为，印度的国家财政难以支撑耗资如此庞大的医疗计划。印度卫生部前顾问桑尼尔·南德拉杰也指出，该计划本年度支出仅为200亿卢比，明显难以覆盖1亿家庭的医疗保险费用支出。

印度德里大学医学院教授坎普娜对本报记者说，本年度医疗预算推出的“国家医疗健康计划”看似宏大，但缺乏细节，拨款数额很少，预计产生的实际效果有限。

## 我国服务进出口规模有望连续四年保持全球第二

据新华社 商务部2月5日发布了2017年我国服务进出口成绩单：去年我国服务进出口总额46991.1亿元人民币，同比增长6.8%，服务进出口规模有望连续4年保持全球第二。

在这份成绩单中，亮点频现：2017年我国服务出口增幅达10.6%，是2011年以来出口的最高增速，比进口高5.5个百分点，为7年来我国服务出口增速首次高于进口。

## 我国科学家实现灯盏花素人工生物合成

据人民日报北京2月5日电 国际学术期刊《自然通信》日前在线发表中国合成生物学首次实现灯盏花素人工细胞全合成的最新研究成果。灯盏花素为全国中医院急诊科必备药，该生物合成技术有望将灯盏花素从种植提取转为可持续工业化生产，成本数量级下降，为中药现代化提供新模式。

灯盏花在云南民间用于治疗瘫痪已有上千年历史，灯盏花素为以灯盏乙素为主含少量灯盏甲素的混合物，具有扩张脑血管、降低脑血管阻力、增加脑血流量、改善微循环、对抗血小板聚集等作用，由于临床效果显著，灯盏花素被列为全国中医院急诊科治疗心脑血管疾病的必备中成药。

## 上海徐汇探索建立“书香联盟”

新华社上海2月4日电 上海“全民阅读”正在尝试新方式。新近从上海市徐汇区获悉，这里正在尝试建立“书香联盟”的新模式，由读者和阅读类社会组织组成“书香行者”，由咖啡馆、实体店、公共图书馆和社区公共空间构成“书香驿站”，把阅读者和阅读空间全面打通，形成都市温暖的阅读氛围。

## 情暖驿站 温暖返乡



2月5日，在广西梧州市“情暖驿站”，来自桂平市的返乡妇女在给女儿喂水。春运之际，梧州市上百名交警和志愿者忙碌在“情暖驿站”，开展送上一杯姜茶、端上一碗泡面、递上一份福袋等公益活动，温暖骑摩托车返乡的群众。

新华社记者 张爱林 摄

## 快乐寒假 冰雪健身



2月5日，一名学生在雪场体验滑雪。寒假期间，河北省沧州市不少学生来到郊区的雪场健身娱乐，享受冰雪运动带来的乐趣。

新华社记者 牟宇 摄

## 费城老鹰队首夺超级碗

据人民日报 美国职业橄榄球大联盟(NFL)“超级碗”总决赛当地时间2月4日晚在明尼阿波利斯的银行体育场落下帷幕，费城老鹰队以41：33爆冷战胜“超级碗”五冠王新英格兰爱国者队，历史上首次夺得“超级碗”冠军。老鹰队的四分卫福尔斯成为本届“超级碗”的最有价值球员。

## 韩国总统府表示欢迎朝高级别代表团访韩

据新华社 韩国总统府青瓦台2月5日就朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南率团在平昌冬奥会期间访韩表示欢迎。

朝中社当天早些时候报道，朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南为团长的朝鲜高级别代表团将访问韩国，出席平昌冬奥会开幕式。

第23届冬季奥运会将于2月9日至25日在韩国平昌举行。

## ·微言·

@头条新闻【父母病逝，14岁少年独自照顾8旬爷爷奶奶：想学习好点可以改变自己】海口14岁男孩胡守林3岁时父母相继病逝，他和80多岁的爷爷奶奶一起生活。男孩会帮他们做做饭，为照顾老人，他一般不去远的地方玩。家里主要收入是爷爷的退休金和低保金。男孩说，要通过学习改变命运。

@人民网【8旬老人3万现金被烧】1月15日，黄女士家中线路老化起火，父亲存放在家中的3万元现金被烧得面目全非，而这些钱是老人一生的积蓄。抱着试一试的心态，黄女士带着残币来到银行。工作人员花费8个多小时分拣统计，最终帮助兑换回22850元现金。

@广州日报【房子烧成废墟，这家人却笑着合影：人都在家就在】这是一张带着笑容的全家福，而它的拍摄背景是刚刚过火后已经成为废墟的客厅，这让一家人的微笑看上去更加灿烂也更具感染力。1月31日，姜托托家中突然失火，房子一片狼籍，所有家当基本化为废墟。这样的景象让人难过得直落泪，但再多的难过也无法挽回，不能让老人总是沉浸在痛苦中，于是姜托托提议大家照全家福：“只要人都在，家就还在。”

@新民周刊【暖心！高速上，一货车上的女乘客突然从车窗丢出几副手套】1月28日，长深高速湖州段往杭州绕城东线匝道，因桥面结冰严重拥堵。前往作业的两位民警的手套浸湿，只能赤手拿起袋子撒瓜子屑。一位货车乘客看见了，马上扔去两双手套。网友：他们都不知道对方是谁，但都知道是为了谁！